
Nagyvárad, 1901
vawuwMtauMa«*</»*•ibwmbwiiwmww y fr**»11 »•«¥■** ^?«*BaEWBGSff**;

II. évfolyam 107. szám. Péntek, május 10

ELŐFIZETÉSI Á1ÍAK:
A kiadóhivaialbuu élvév»t 

Egész évre— — — 1<5 kor. 
Negyedévre— — — 4 “

Hjiybon hájhoz hordva i

Egész évre . — — 20 kor.
Negyedévre-------------5 •

Vidékre poatéri szállítva i 

Egész évre----------- 24 kor.
Negyedévre-------------tt «

TI'ZV.III.•Z

POLITIKÁI NAPILAP

Megjelenik minden nap a héttő Au 
ftnrep utáni napok kivételével.

BeerkeaatÍFég 6» kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A *2wck(»it6«?g kéziratok vlmaadáaáre 
vagy megyésére nem vállalkozik.

K.lőfleotéaek és hirdetések •
kledőhivetelhojz intéaendőlu

**dm Ara <S filUr»

NAGY VARAD, május 9.

Irodalmi társulatok.Az akadémia nagyhete lévén, szinte önkéntelenül is eszébe jut az embernek az a sok támadás, melyet mindenfelől az irodalmi társulatok ellen intéznek. Kezdve a magyar tudományos akadémián egészen a mi kis Szigligeti-társaságunkig nincs olyan irodalmi egyesület, a mely ellen hevesnél hevesebb támadásokat nem in­téztek volna.Tekintsünk el attól, hogy e támadá­sok jórésze letört nagyságoktól, félreis­mert zseniktől származik s ne vegyünk figyelembe mást, mint egyedül a tárgyila­gos kifogásokat.Első és legsúlyosabb kifogás, hogy az irodalmi társulatok ma már nem idősze- ‘ rüek. Volt értelmük akkor, a mikor még a közönség nem volt élénk összeköttetés­ben az irodalmi férfiakkal s az írók nem találtak támogatást másban, mint saját magukban. Vörösmartyék, Kisfaludyék ide­jében az irót nem igen lelkesítette más, mint saját pályatársainak rokonérzése s Vörösmartynak az volt legfőbb öröme, ha Bajzáéknál meghitt, bizalmas körben felolvashatta egy-két költeményét. Ez a kis kör volt akkor az egyetlen irodalmi kör, a mely a budapesti összes irodalom­ismerőket egyesítette.Később az olvasók szaporodtak s sza­porodtak az irók is, a kik most mar mindjobban érezni kezdték a szellem ere­jét. Maguk körében alakítottak tehat szer­vezett társulatokat, mint az akadémián kívül a Kisfaludy, Petőfi, stb. társaságo-

kát, mindeniknek czéljául tűzvén ki az irodalom művelésétLassanként minden kisebb szellemi központ megalakította a maga irodalmi társulatát s ezzel megkezdődött az egész intézmény színvonalának határozott alább- szállása. Madách Imre és Garay János nevének pajzsa alatt meglehetősen isme­retlen nevű és ismeretlen tehetségű úri emberek akarnak irodalmi hírnévre szert tenni, a kik megelégszenek azzal, ha ne­vük legalább a lapok hírrovatában annyi­ban szerepel, hogy »felolvastak«. Vannak hiú emberek, a kiknek hiúsága ebben nyer kielégítést.Ezekkel szemben csakugyan igazolt a vád, hogy fölöslegesek, sőt károsak. Ront­ják az ízlést, nevelik az alaptalan hiúsá­got s egyáltalán az irodalom ügyét inkább hátra, mint előre viszik.Másik súlyos vád egy szó: klikk. Az akadémia: klikk. A Kisíaludysták: klikk. A dicsőszenthabakuki irodalmi kör-.klikk. Saját nagyságának bámulója. Mások iránt i kegyetlenül lenéző. Irodalmi pajtáskodá- I sok ápolója. _ iEnnek is van valami alapja. Tagad- . hatlan pl., hogy a mi akadémiánk szór- , gos munkásságáról csak az elnöki hiva­talos jelentések tudnak sokat, egy-két benfentes alak valamit, a nagyközönség zöme édes keveset A tagok munkáit, bármily gyönge dolgok, kiadják, az igaziI tudományos és irodalmi működés pedig í tőlük ugyan teljesen parlagon maradhat. .Igazi nagyhatású müvet csak akkor ad- r. k ki, ha egy-egy valódi tehetséges és i szorgalmas ember kerül közéjük. Nem i kell erre egyéb, mint végignéznünk vala- i hol az akadémia hivatalos kiadványai- ;
sws

nak jegyzékét. Ugyan melyik munkát ol­vasta. azok közül a magyar közönség? Száz közül talán egyet.És ez nemcsak Budapesten van így. Fölösleges találgatásokat mellőzni kívá­nunk, de annyit meg kell jegyeznünk, hogy némileg ilyesféle viszonyok vannak a Szigligeti-társaságban is.Hanem ezért, nagy kár ám debac- chálni, mert ez a mai szervezet mellett nem is lehet másképp.Más példára mutatunk.Itt van a Természettudományi társu­lat és a Szent István-társulat. Mind a kettőnek kiadványai óriási népszerűség­nek örvendenek, mind a kettőről csak dicséretet lehet olvasni, pedig mind a keltő irodalmi társulat. Mi hát az oka a közönség eltérő felfogásának?Más a szervezet.Ezek nem írók társaságai, hanem i írók és olvasók egyesületei. A ki hiva- í tást érez magában a tagok közül az írásra, az ír s ha jó munkát ír, kiadják. Nem kell ezégér a jó műnek s ha valaki rossz munkát ír, nem muszáj kiadni azért, mert a klikkbe tartozik.Ennek a szervezetnek az alapja nem az irás, hanem az olvasás. Legyen a ki olvas és akkor teremni fognak rátermett írók is.Éppen azért egyáltalán nem tartjuk életképeseknek az irodalmi társulatokat, de csak mai elzárt szervezetükben. Mi­helyt élénkebb összeköttetésbe lépnek a nagy közönséggel, nemcsak ők maguk lesznek életképesek, hanem a szellemi életnek is igazi tűzhelyeivé fognak válni s nem a klikk-emberek, hanem igazi te­hetségek kezébe kerül a vezetés. A mint hogy
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mindaketten, úgy tizenhét, -----

_ .. -örül lehetnek. A fiatal ember voná­
sai komorak, sötétek, mint az őszi éjszaka, a 
lány arcza ellenben élénk, vidám és fries akár­
csak egy mosolygó májusi reggel. |

__ A kilátás araonnan a szemközti hal- • 
raokról nagyszerű — szólal meg az ifjú — én j 
azonban egy még kellemesebb helyet is tudok ( 
Szer fin a Alexandrovna. Ez az, mely arról a ‘ 
szakadékról kínálkozik ott a völgy hajlat felett, [ 
a hol a villám sújtotta óriás tölgy áll. Szíve­
sen elkísérem oda. ha parancsolja. De hogy ne 
feledjem! Már régóta szándékom pár komoly 
szót vábani kegyeddel . . . Mindenáron mon­
danom keli valamit ... .

A lány kíváncsian tekint lel az ifjúra, üde 
ajkain futó mosoly rebben végig.
kell valamit, s minden áron? Ha törik-szakao, 
azt mondja Ön?« Felül a székben és abba­
hagyja a hintázást.

_  s miért nem mondhatná el Öa mind­
járt most, a mi a szivét nyomja?

Az ifjú arczárói le lehet olvasni az ijedt­
séget mialatt mormogja: Most? .. . Nem, azt 
nem tehetem . . . Teljesen lehetetlen.

— Igen ? Mért volna lehetetlen, mikor oly 
annyira fontos? Nézze, hogy megkönnyitsem 
magának a nyilatkozatát, inkább háttal fordu­
lok Önhöz, sőt még a szemeimet is behunyom, 
ha tetszik!

S rögtön meg is teszi mind a kettőt. A 
hálátlan embert azonban nem hatja meg ez a 
nagy jóság, ellenkezőleg még jobban elborul, 
míg arcainak vonásai úgy vonaglanak, mint a 
villanások az ég alján vihar előtt.

— Kegyed csak gúnyol engem Szerafina 
Alexandrovna — szól szemrehányóan. — Tán 
azt. szeretné, ha szivemnek féltve őrzött titkát, 
mely minden kincsnél drágább előttem, az egész 
világ előtt kidobolnám. Látja, ott ül a forraszon 
az anyja, nővére minden pillanatban idejöhet, 
minden bokor megett leskelődnek.

— Ahá, most értem már! On tehát azt 
szeretné, ha a hold szelíd világa árasztaná el 
sugarával a néma, álomba merült természetet, 
a bokorban a fülemüle csattogna s a mormogó 
patak tükrében olt lebegne a pislogó csillagok 
képe ...

— Mindenesetre nem volna' rósz kör­
nyezetnek . . .

— Meg aztán, ha lágy szellő lengedezne, 
mely meglebegtetné a fák leveleit ?

— Ez ellen sem volna kifogásom.
Továbbá ha az illatozó virágok má­

moros meséket suttognánk egymás fülébe ?
— Nincs nagyobb gyönyöröm, mint mikor 

a levelek s virágok halk susogását hallgat­
hatom. , , . ,

— Oh az igen mulatságos szórakozás le­
het! Ki sejtette volna, hogy Önben ekkora ra­
jongó lakozzék? Ön bizonyára költő is egy­
úttal ?

— Eltalálta, az vagyok.
— Kezd a dolog érdekessé válni. On egy 

nagy követeléssel lép fel egy leány előtt, mely 
ugyancsak próbára teszi annak bátorságát, én 
azonban még sem szegem nyakát a kívánsá­
gának, hogy a titkait meghallgassam s elme­
gyek a villámütött tölgyhöz.

— Iligyje meg, hegy boldoggá tesz vele.
— Készségemért jutalmazzon meg ön az­

zal, hogy ne feszítse továbbra is kiapadva a 
türelmemet, s legalább homályosan, burkolt 
alakban sejtesse velem, hogy mi lenne a köz­
lendője.

■— Nem, azt nem tehetem.
— Miután kíváncsiságomat felébresztette, 

beszélnie kell • . • Mondja már, mit akart 
mondani ?

— Nagyon is sokat . . .
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nem is lehet másképp olyan társulatok­nál a hol a könyveket nemcsak meg­írni és kiadni, hanem elolvasni is szok­ták, még pedig intelligens, irodalomért lelkesülő olvasók. A
Az „Adria“ uj szerződése.

Az «Adria« magyar királyi tengerhajózási 
részvénytársaság igazgatósága tegnap ülést tar­
tott, melyen a képviselőház állal módosított 
szerződést tárgyalták. Miután az »Adria« köz­
gyűlése állal elfogadott szerződés eltér attól, 
melyet az országgyűlés elfogadott az »Adria« 
igazgatóságának újabb meghatalmazást kell 
kérni a módosított szerződés végrehajtására, E j 
czélból az igazgatóság — mint értesülünk 
május 23-ikára rendkívüli közgyűlést hiv össze, i 
melynek beterjeszti a módosított szerződést ■ 
hozzájárulás végett. Az igazgatóság az uj szer- : 
ződésl pártolókig fogja a közgyűlés elé terjesz- i 
teni, de miután az előbbi húsz esztendős ; 
szerződés ellen is emelkedtek hangok a részvé- | 
nyesek köréből az uj tízéves szerződést aligha j 
fogják egyhanyulag elfogadni. Nagy kár nem ■ 
lenne az országra ha egyáltalán nem fogadnak . 
el a módosított szerződést.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
Budapest, május 9.

Az ülés elején Széli Kálmán miniszterel­
nök beterjeszti a közigazgatás egyszerűsítésé­
ről szóló tör vény javaslatot.

Ezután következett a delegáczió tagjainak 
választása.

Kossuth Ferencz a választási aktus kez­
dete előtt kijelenti, hogy pártja, mely a 67-es 
alapot el nem fogadja, a szavazásban nem fog 
résztvenni.

A delegáczió tagjaiul megválasztottak:
Rendes tagokul: gróf Andrássy Tivadar, 

»róf Apponyi Albert, lUksics Gusztáv, Berze- 
viczy Albert. Bolgár Ferencz, báró Dániel Ernő. 
Dániel Gábor, Bohus Ernő, gróf Eszterházy 
Mihály, Fáik Miksa, Fluger Károly, Francisci 
Henrik, Gajáry Ödön, Gyurkovics György, 

Hveronvmi Károly. Holló Lajos, Horánszky 
Nándor Josiporich Imre, K“051*«1’ 
Kislöífy József, Láng Lajos, M.klós Ödön 
Mohay Sándor, Müimich Aurél, gróf Nako 
Kálmán. Pap Géza, Pulszky Ágost Rak°vszkJ 
Géza Rakovszkv Istvan, Rosenberg Gyuía, 
Spevu Ferencz, Szerb György, Szilágyi Dezső, 
gróf Teleky Sándor, gróf Tisza István, lisza 
Kálmán, gróf Thoroczkay Miklós, lolnay Lajos, 
Ugrón Gábor, gróf Zichy János. r«..,,.1(,hv

J Póttagokul: Adamovics Béla, Köszeghy 
Sándor, Lánczy Leó, Latinoyms Pál, ható 
Nopcsa Elek. Szabó Imr». «’^»»ere Attila, 
Szőcs Pál, gróf Zay Miklós, Zeyk Gábor.

♦

A magyar-Jwrvát tengeri gőzhajózási rész­
vénytársaság szerződésének beczikkelyézésénél 
felszólalt Batthányi Tivadar gróf eloado wn 
Major Ferencz, aki itt is az adómentességei 
kifogásolta. A javaslatot csak úgy szavazza meg, 
ezt módosítják. . ,

Lukács Gyula hosszabban ismerteti kito- 
gásait a szerződés eilen.

'Jallián Béla elnök szünetet rendel el, az­
után a vitái bezárja.

Batthányi Tivadar előadó után Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter reflektált a fel­
hozott megjegyzésekre.

A javaslatot ezután megszavazták.

Vallás-sértés miatt kicsapott diákok- ‘
— Saját tudósítónktól. —

Hogy mennyire szükséges az ifjúságnak , 
keresztény szellemű restaurálása, mulatja az I 
alábbi hír, melyből egészen undorító voltában 
ri ki a métely, mely már a középiskolákban is 
elharap, dzott.

Holmi Varga-féle tanárok és Pikler-féle 
kölcsön könyvtári filozófusok keze nyoma 
hamar meglátszik a gyerek érzékeny lelkén 
pedig fájdalom nem mindenütt van olyan meg­
bízható tanári kar. mint városunk állami, és 
községi iskoláiban.

A hír a következő:
Tanári körökben sokat beszélnek mosta­

nában öt diákról, a kit a IX. kerületi polg. fiúis­
kolából a napokban azért »tanácsoltak ki«, mert 
az iskola előtt elvonuló körmenetet kicsufolták. 
Úgy beszéltek a beavatottak, hogy éppen ak-

I kor ment a körménél az iskola előtt, mikor a 
I tanulóknak óraközi szünetük volt s az osztály 
I ablakából kiabáltak a tanulók valamit a kör-

menetre. Másik verzió szerint az egyik diák 
lent volt az utczán s onnét csufolódott, a 
többi pedig, egymást tüzelve s tréfálkozva kia­
bált a körmenetre egy-egy pajkos szót.

Az öt tanuló közül egy református, egy 
zsidó és a többi három római katholikus.

A gyalázatos tényt minden lap registrálja, 
de a sajtó ama bizonyos része meglepő bam- 
basággal kérdi, hogy ilyen csekélységre, hogy 
is lehet reflektálni, akár a papságnak akár a 
tantestületnek. Valószínűleg ez is a tan­
szabadsághoz tartozik, hogy a katholikus kör­
meneteket leköpdös-ék és iskolai ablakból ki- 
gunyolják.

Persze antikatolikus cselekedet az semmi, 
de próbáljon egyébb anti érzelem nyilatkozni 
ily komisz módon iskola ablakból s lertne óbé- 
gatás fülszakadisig.

Bizony jó lenne e kicsapás után a tanító 
urak közt is szél nézni, mert az ilyen ügyek 
csak alaposan meg tisztítva érnek valamit.

Schlauch blbornok körlevele a jubileumi 
búcsú ügyében.Szentséges Atyánk XIII. Leo pápa a gyö­nyörű lefolyású s kedves emlékű szent év­nek nagy búcsúját hat hónapig terjedő ha­táridővel, elődei példáját követve, a minden­ható Istentől nyert és szent Pétertől örökölt apostoli tekintélyénél fogva az egész katholikus világra kiterjeszteni méltózta- tott. Száz meg százezrek nyerték el a szent évben az örök városba zarándo­kolva vagy az indokolt kiváltság alapján hazájukban, a szent év folyamán a nagy jubilaeum teljes búcsúit; de sokszorta több azok száma, a kik nem voltak szeren­csések körülményeiknél fogva az apos­tolok sírjaihoz az örök városba zarándo­kolhatni, avagy az indokolt kiváltság meg- , szabott föltételeinek birtokában lehetni.I Most az egész földkerekségen a mind- '. két nemű összes keresztény hívek, — azok i is, kik a szent év folyamán elnyerték, — I részesülhetnek a búcsú kegyelmek kincs- j tárából a nagy jubilaeutni teljes búcsú ke- j gyeimében félévi határidőn belül, melyet

— Mit például a sok közölt? j — Igen az előbb ezelőtt pár percrczel |
— Azt, hogy kegyedet szeretem. ■ Most azonban, miután önt kiismertem, némi |
— Mit beszél? Tán rosszul értettem. Is- ’ aggályaim vannak. >

mélelje szavait! 1 - Szavát bírom s ez nekem elég. ’
Szeretem kegyedet. | — Nem valami nemes dolog kiaknázni l

— Ah. szépen vagyunk! Akármire elvol- ’ olyasmit, amit meglepetéssel csikartunk ki va- i
lám készülve, csak erre nem! Ön tán meg l lakitól. Azonban Isten neki! Ha már szava- ; 
van egy kissé háborodva? ’ mat adtam, akkor meg is tartom. — Mikor í

—- Lehet; hisz minden szerelem egy bi- '. megyünk?
— Az Mőpont megállapitasa nem az én • 

dolgom, hanem a kegyedé. j
— Mennyi belátása van ömmk! Méltány- ’ 

landó jó tulajdonság egy férfiban. — Jöjjön i 
el hát kérem holnap, pont hét órakor elme- | 
gyünk együtt a tölgyfához. A lány itt. szüne- ! 
tét tartott, majd egy kissé elgondolkozott s i 
hirtelen igy szólt: Milyen feledékeny is va­
gyok! A holnapi napol Nechumovnsk ígértem 
oda, este együtt fogunk csolnakázni. Nem jő 
volna inkább holnapután ?

— Legyen a kegyed teszése szerint.
— Ön nagyon kedves ember! . . . Azon­

ban még csak most jut eszembe, hogy holnap­
után kirándulást leszünk a hegyek közé Albert­
tól. Holnapután szerda, ugy-e ? Várjunk csak! 
Csütörtökön Nikoláj Antonovics fog múltat- 
falni az ő meghasadt szive történek elmon­
dásával, ami szintén hosszas dolog.

zonyos fajtája az őrületnek. |
— Egyre újabb felfedezést teszek. Úgy i

veszem észre, hogy Ön nem csak költő, ha- :
nem egyúttal nagy bölcsész is. ;

— En meg azt a tapasztalatot teszem, > 
hogy kegyed gúnyolódó természetű is, kegyet- j 
len is. Pedig milyen szép és jó máskülön- 
ben! ... i

— Hohó, csak lassabban! Ezek a hízelgő | 
szavak is bizonyi ják, hogy Ön nem oly ártatlan j 
ember, mint a milyennek látszik, sőt nagyon í 
is veszedelmes, a ki ellen jó résen állani az I 
embernek . . . Különben föléljen nekem arra, | 
hogy mi okból szeretett belém?

- Hogy kérdezhet ilyet az Isten áldja . 
meg? Mikor maga is teljes tudatában van an- ; 
nak, hogy milyen nagy és ellentállhatatlan • 
varázst gyakorol mindenkire.

— Eddig nem volt erről semmi tudomá-
som Ezután majd gondolkozni fogok fölette. 
De honnan gyanította Ön, hogy elmegyek az 
óriás tölgyhöz?

— Akkor hát pénteken — szakítja 
félbe a leányt türelmetlenül Konstantin Mihai- 
lovics.

— Onnan, hogy kegyed megígért >. — Igenám, csakhogy pénteken bél van és

Krestov azt állítja, hogy a franczia négyes 
alatt valami fontos dolgot akar tudatni velem, 
már pedig tudja ön, hogy én milyen kiváncsi 
vagyok. Szombaton látogatásokat keli tennünk 
a mamával itt is, ott is. Vasárnap szó sem 
lehet arról, hogy elszabadulhassak; hétfőn jön 
az én kedves nagybácsim, aki egy perezre sem 
ereszt el maga mellől, kedden . . . suttogta s 
egy kis szünetet tart.

Az ifjú es ő tekintettel néz a leányra, egy 
kis ideig még vár, aztán türelmetlenül kérdi:

— Mikor hát ?
A leány az ifjúra szegzi tekintetét, szemei 

egy pillanatra kigyulnak s a szemeknek ez a 
fellobbanó lángja olyan, hogy már érettebb és 
tapasztaltabb embert arra intett volna, hogy 
vigyázzzon, legyen óvatos. Konstantin Miháj - 
lovics azonban még nem értette a szembe­
szédet.

— Beszéljen a mamával — szólal meg 
egyszerre a leány egészen más hangon, mint, 
az előbb, mialatt egyre ott lebeg ajakán a gú­
nyos mosoly, mely arczát beczikázta.

— Talán ő tőle kellene az engedélyt is 
■ kieszközölni arra a sétára, melyet a tölgyhöz 
I akarunk megtenni.

— Miérlne? Ha Ön szeret engem és el
> is akar vermi felesérül; ezt is a mamával illik
> megbeszélni, — hogy előbb vagy utóbb törté- 
? nik a dolog, az egészen egyre megy.

— Mindenesetre, de mégis a jelen pilla­
natban, mikor tanulmányaimat . . .
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egyházmegyénkben az engedélyező pápai bullának a mai napon közlésével, mint a teljes búcsú feltételeinek tcljesitésére al­kalmas időszakot, f. évi május 1-től f. 
évi november 1-ig terjedőleg tüzünk ki.Ezen idő alatt egyházmegyénkben a jubilaeumi teljes búcsút a következő fel­tételek mellett lehet elnyerni:1. Négy templomot kell 15 napon át (akár egyfolytában, akár megszakítással) és pedig a 15 nap mindenikén mind a négyet meglátogatni és minden látogatás alkalmával a Szent Atya szándéka szerint az anyaszentegyház fölmagasztaltatásáért, az eretnekségek megszűnéséért, a katho- ; likus fejedelmek békeségeért és a kérész- : tény nép üdvéért ájtatosan könyörögni, legalább is öt Miatyánknak és öt Udvözlégy- nek ájtatos elimádkozásával.A napok akár természetes napok, melyek éjféltől éjfélig számíttatnak, akár egyházi j napok lehetnek, melyek már az előző nap i vecsernyéjének idejében kezdődnek.Ahol csak egy templom van, mint egyházmegyénkben általában, ott ezt az egy templomot kell napjában négyizben meglátogatni. Ahol két templom van, nap­jában ezeket kell kétszer-kétszer s a hol három templom van, a plébániai temp­lomot napjában kétszer s a másik ket­tőt napjában egyszer-egyszer kell meg­látogatni úgy, hogy a látogatási napok száma akár egyfolytában, akár megsza­kítással mindenütt 15 és az összes látoga­tások száma 60 legyen.Székhelyünkön: székesegyházunkat és a n.-várad-olaszi-i, n.-várad-ujvárosi s a n.-várad-velenczei 1. szert, plébániai temp­lomokat jelöljük ki a 15 napon át akár egyfolytában, akár meg szakítással, de naponkint meglátogatandó egyházakul úgy azonban, hogy azok, kik nem tartoznak a n.-várad-velenczei plébánia hívei közé, a n.-várad-velenczei plébániai templom helyett bármely más 1. szert, váradi templo­mot választhatnak a fenti templomokon kívül.2. Ezen látogatások ideje alatt töre­delmes szent gyónást kell végezni- és a

— Ali, mit beszél ön. Csak nem jár tán 
még iskolába?

— Az az hogy — javítja ki a szót az 
ifjú ar sértődötten — egy év múlva már egye­
temi hallgató leszek.

-- No ha csakugyan igy álla dolog, akkor 
Isten ments! — nem akarom önt keményebb 
próbára tenni s nein kötöm magam a királyi 
tanácsosi ranghoz, férjemet illetőleg, mert 
ebbe mindketten beleőszülnénk, hanem keve­
sebbel is megelégszem. Mint ama jó, galamb- 
szivü nőhöz illik, megengedem, hogy házassági 
ajánlatát már osztálytanácsosi korában megismé­
telhesse. Ha tehát önnek nyolez, tiz év múlva sem 
menne el a kedve a dologtól, talán jut még 
arra idő, hogy egyszer ahhoz a villámsujtotta fá­
hoz elzarándokoljunk. Hogy azonban ezt az időt 
bevárom-e arra nézve nem lehelek önnek ígé­
retet, Feltéve mégis, hogy nem akad ember, aki 
az én ellentállhatatlan varázsom erejének elent- 
állhatna, ez esetben lehetséges, hogy feleségül 
megyek önhö?, csakhogy attól a veszélytől sza­
baduljak, hogy vén lány maradjak.

A leány e szavak után mosolyogva meg­
hajtja magát és az erkély felé siet. Konstantin 
Mihájlovits meglepetten néz a szeszélyes tüne­
mény után, majd magához tér a bámulaástól 
és lassan eltávozik a házból, hova soha életé­
ben nem fog többé visszatérni.

szent áldozáshoz járulni. Úgy azonban, hogy a húsvéti szent gyónás és szent ál­dozás, egyszersmind jubilaeumi sz. gyónás és sz. áldozásul nem számítható.
széles körű nagy felhatalmazásaikat alapo­san tanulmányozzák, hogy felmerülő ese­tekben az egyház szellemében egészen helyesen élhessenek velük gyónóik lelki3. A külön-külön végzendő, összesen60 templomlátogatás helyettesíthető há­rom ünnepélyes, e czélból a helyi plébá­nos vagy annak megbízottja vezetése alatt, a nagyobb részvétre való tekintettel va­sár- vagy ünnepnapokon tartandó körme- ■ nettel, mely körmenetek valamely más ■ templomba vagy ennek hiányában kápol- nába vagy kereszthez és vissza vezeten- ‘ dők. Ezen ünnepélyes körmenetek helyé­nek és idejének meghatározását az ille- | tékes plébános, illetve lelkész urakra í bízzuk. iSzékhelyünkön az első körmenet a székesegyházból a n.-várad-olaszi-i plé- ’ bániai templomba, a második a n.-várad- • olaszi-i plébániai templomból a prémont- , rei templomba, a harmadik a n.-várad-uj- : városi plébániai templomból a kapuczi- , nus templomba és vissza vezettetik s ide- j jük meghatározását s vezetésüket ft. szé- ; keskáptalanunkra bízzuk. Akik e három ünnepélyes körmenetben részt vesznek: ezzel előírt templomlátogatási kötelezettsé- : güknek eleget tesznek.4. Különösen szükséges, hogy a tel­jes búcsú feltételei legutolsójának teljesí­tése a megszentelő malaszt állapotában ! történjék. Ha tehát valaki netán a jubi­laeumi gyónás után halálos bűnbe es­nék: utolsó templomlátogatása előtt köte­les volna még egyszer meggyónni, de a többi feltételek ismétlésére nem köteles.5. A fentebb megszabott egész félév alatt a látogatásokra kijelölt templomok, székhelyünkön: a székesegyház, a három plébániai templom és a kapuczinus tem­plom egész nap, reggeltől estig, nyitva 

tartandók.6. Azok, kik a jubilaeumi félév alatt távol voltak, ha ennek elmúlta után ér­

üdvére s javára.Gratia Domini Nostri Jesu Christi sit vobis omnibus Amen!Budapesten, az országgyűlés alatt, 1901.május 1.
Lőrincz,

bibornok-püspök.

Városi közgyűlés.
Minden nagyobb veszedelem nélkül véget 

ért tegnap a városi közgyűlés, csak a tanácsot 
tépázták meg néhányszor hol szelidebben, hol 
erősebben.

Mindjárt az elején hevesebb alakot öltött 
a tárgyalás az interpelláczióknál. A polgármes­
tert akarta a sarokba szorítani Sulyok 
István egy oly intézkedéséért, amelyre a szer­
vezeti szabályzat teljesen szabad kezet ad a 
polgármesternek.

A többi interpellácziók simán folytak le; 
még Balogh Döme is tudomásul vette.

A választásoknál az I. oszt, rendőrbiztosi 
állásra Lörinczy Gyulát léptették elő, eddigi 
működésének elismeréséül egyhangúlag. A II- 
osztályú rendőrbiztosi állásra uj ember Kemény 
Ignácz Lajos lelt beválasztva, aki ambiczióval 
megy uj hivatásának.

Hosszas, élénk vitát keltett az iskolák épí­
tésének ügye, ahol különösen Hlcitky Endre 

’ tárta fel a helyzetet igaz valóságában.
A Somogyi színigazgató felebbezésénél pe- 

i dig meggyőződhettünk, hogy igen sokan vannak 
. a törvényhatóságban, akik nemes ambiczióval 
■ igazán szivükön viselik Nagyvárad szinmüvé- 
; széfének érdekeit, boldogulását, fejlődését.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
*

i
Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:keznek haza, vagy más biztos állomásra, a többi föltételek megtartása mellett része­sülhetnek a jubilaeumi búcsúban, ha 15 látogatást végeznek a székesegyházban, avagy lakó-, illetve tartózkodási helyük plébániai templomában.7. Azokra nézve, kiknek a pápai bulla értelmében az előirt templomláto- ? gatásokat illetőleg fölmentvényre van ige- i nyük: a templomlátogatási kötelezettsé­geknek más jóságos cselekedetekre való változtathatására felhatalmazzuk gyónta- tóikat még a gyóntatószéken kívül is.8. Mindezekről a hívek a szószékről a legközelebbi vasárnapon, sőt a körül­ményekhez képest többször is részletesen ertesitendők; valamint azok, akiket a gyón­tató atyák választását illetőleg engedé- ‘ lyezett nagyobb szabadság érdekéi, erről > is tájékoztatandók. Továbbá a templomi ’ és iskolai szent beszédekben és tanítások­ban különös gond fordítandó arra, hogy í a hívek minél jobb előkészítésben része- ' süljenek a jubilaeumi teljes búcsú elnyer- ‘ hetesére, melyre annak felemlitésével is | lelkesitendők, hogy a jubilaeumi gyóntatás- j nál a gyóntatok számos rendkívül nagy | apostoli felhatalmazással vannak ellátva. *E szempontból felhívjuk a figyelmet ’ az 1875. évi 391. sz. a. kiadott egyház- J megyei körlevélre is. s9. Végül szivökre kötjük a gyóntató atyáknak, hogy a pápai bullát, különösen »

Dr. Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Hlatky 
Endre, dr. Konrád Márk, Mezey Mihály, Miskolczy 
Barnabás, dr. Molnár Imre, Palofay László, Papp 
Miklós, Stark Gyula, Szokoly Tamás, dr. Várady 
Zsigmond, Beezkay Lajos, ifj. Cser János, Czeglódy 
Jeremiás, Daday József, Déry János, dr. Hoványi 
Géza, Milibák József, dr. Radó Ignácz, dr. Sarkady 
Lajos, Sulyok István. Schütz Albert, Széles Lajos, 
dr.Vucskics Gyula, Veisz Károly, Berger Dániel, dr. 
Dési Géza, dr. Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, 
dr. Moskovils József, Reismann Mór, Szmetka 
György, Serényi Gusztáv, Aufricht Mór, Balogh 
Döme, Bognár Sándor, Bottó Ferencz, Deutsch Si­
mon, dr. Dóri Ferencz, Farkas Izidor, Füchsl Mór, 
Harmathy Károly, Hillinger Lipót, Hann Lajos, Ince 
Lajos, dr. Kazay Kálmán, dr. Kutiák Ágoston, Man­
del Adolf, dr. Mihelfy Lajos, Mihelfy Pál, Molnár 
Lajos, dr. Műnk Béla, Müller Salamon, Némethy 
Károly, Nyiry György, Papp György, Plesz Áron, 
Rád! Ödön, Rendes Vilmos, Rothmann Jakab, dr. 
Sonnenfeld Zsigmond, Száhlender Károly, Steiner 
M. Albert, Szüts Sámuel, Weiszlovits Adolf, dr. 
Bulyovszky József, Rimler Károly, Istvánífy István, 
Szüts Dezső, Lukács Ödön, Gerö Armin, Komlóssy 
József, Darvassy Lajos, Bordó Ferencz. Dús László, 
Tóth Márton, Sztarill János, Busch Dávid, Jablonszky 
Emil, Ragány János, Nemes Jenő, Szüts Géza, 
Szántó Lajos, Szüts István.

A közgyűlés megnyitása után felolvastatott 
a polgármester jelentése a közigazgatás április 
havi állapotáról A jelentésnek a közegészség, 
közbiztonság, adófizetés stb.-ről szóló érdeke­
sebb adatait már közöltük.

A jelentés felemlíti még, hogy a Polgári 
Takarékpénztár a gyermekkórház részére 40 
koronát, a szegény iskolás gyermekek felruhá­
zására pedig 20 koronát adományozott.

Köszönetét szavaztak az adományért s a 
polgármester jelentését elfogadták.
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Az jinterpelláczlók
A polgármesteri jelentéssel kapc.-omiban 

megeredtek az interpellacziók. |h
^Balogh n^^^EnlSndAhé'éi 
tározták a városháza t _ hogy sémim
, arról ’polßr«««
sem lesz az építésből, miniszterhez,
ellenkező felierjesztést kC dőlt 
Kérd^^jX^s a sertésvásár állapotá­
ról kér felvilágosítást. h KíSS

Sulyok István azt kifogásolja, -•
“ fin»»vehető városi havi d ja»‘ a I Aszló h. anyakönyvvezeio,

. -ihincámlta a pénzügy- he;y*t,re polgármester elbocsátotta 1. .. hf_
való hivatkozással s J h
kelte. Ex .dolog a
dto. Amki’ttl _= h-löírm.n'.s: ■-*
tői is, 
mert az 
sitást.

holotl ez a
-.evezte ki. Erre m"Te k t. •

1901. május 10.
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válasza
l. £ár®ftSt*r

,.z0„ ku.w„ w«. - ,^s^n
!gy Az" alsó négy osztály részére Új­

városon a környéken keressenek megfelelő 
heMség t. Ezután támadja a tanácsot, amiért 
at— 

elő s igy gerálja magát a szaké 
ben. A tanács nem felebbvalója a tanAesthk - 
nek, mert a felett a tanügyi hatóság áll. Indi - 
ványozza, hogy a tanács javaslatot ne fogad­
ják el. hanem utasítsák a tanácsot miként 
gondoskodjék a 4 alsó osztálynak a környéken 
leendő elhelyezéséről.

i Dr Friedländer Samu védi a tammsol.
I Természetes, hogy a tanács ylsszaul*^OtU 

tantestület illetéktelen beadvanyaU Nl en ne a 
' fordultak felettes hatóságukhoz ? Mivel tölti a 
i város háza építését az elodázástól, elfogadja a 
; tanács javaslatát.

Bimler Károly főjegyző azza kezdte 
beszédét hogy a felhozott vádak az úgy nem 
ismeréséből erednek. Szivén viseli az iskolák 
ügyét s örömmel foglalkozik velük A tanács 
Őszintén tárta fel a helyzetet. \ tanacs mé 
nem tárgyalta a terveket, hanem eLulüöttc a 
tanfelügyelőhöz, aki visszaküldte, mert mar 
dolgozik a községi iskolák allamCíSr‘l^a?al^^'. 

; lenes helyiségeket kerestek de fitm talaJt k. 
; mindenüt nehézségek merültek fel. Egy épület 

volt, de az átalakítás 5000 koronába kér üt
1 volna A tanítók nem voltak őszinték hisz az 
I igazgatóval együtt tárgyallak s kerestek meg- 
. felelő helyiséget, de nem aláltak. (Zaj^ M vt 

csak végszükség esetén akarja a tanács a tér (Seit Ä ajídj«. heg, fogadják el a 

beterjesztett javaslatot. .
Hlatky Endre szerint a tanács indokolása 

lep meg mindenkit. Rámutat arra, hogy a pol­
gári iskola épületében sem lesz elég hely az 
iskolának, csak ha a népnevelési egyesülete , 
könyvtárt slb. kitelepítik. Az áthelyezés, a 

j megtörténik, nem lesz ideiglenes, mert eve 
i hosszú során ott lesz az iskola. Az államosí­

tásban nem hisz, de akkor is fel kell építem a 
í városnak az iskolákat s a kiadás növekedésé- 

az újvárosi Tel min(y többel kell a költségek viselésűhez 
helyezni. A ; hozzájárulni. Az államot nem lehet lefőzm s 

az nem is nagylelkű. A szülők pedig csakha­
mar felfognak jajdulni, mert tűrhetetlen lesz, 
hogy gyermekük két kilométerre járjon isko-

• iába. Mit szól az iskolaszék az államosításhoz 
! és az áthelyezéshez. Indítványozza, hogy adják 

ki az ügyet azzal az iskolaszéknek, i------

kként megüresedett II. oszt, rendőr- | - ---fülgßbb Ullügyi
j * . r rvör/tt
! engedi me;
|
I
iI

Az el»---- - ,
biztosi állásra jelöltettek:

Bereczky Lajos, .
Kemény Ignácz Lajos, 
Baranyi Menyhért, 
Bacz Endre és 
Ging Rezső.

A szavazás elrendeltetvén, beadatott 90 
szavazat. Ebből kapott

Kemény 1. Lajos 49.
Burányi Menyhért 2b, 
Bereczky Lajos 6,
Bacz

szavazat- t s igy 
séggel Kemény 
os. '.. recdőrbiztos 

A szül 
A.-nád i*. f

Endre 9
23 viszonylagos
Ignácz választatott

sá.
hez képest a főispán
mazót tb. alkapitánynya
• f tét tb. irodaigazgatóva

szavazattöbb- 
meg IL

Giraud 
és Zeke 

ne-

v ?:; e i

Vári- 
Alberti k' - saríalasi mzouságban dr.

' Bél* ellAv sasával és dr. Crósz^ 
~ vtával megüresedett 1--- 
/. hí Márk és Szokoly lamas llltJk Szavazatot kaptak még; Bornstein 
L3j s és Sulyok István. ;

A kíiíviláfjitáB kérdése.
A városi tanács előterjeszti a város köz­

világításának ellátása tárgyában Ja_
Ivázat eredményét s ennek kapcsán Hollos JC 
S Xaki Mteos, 
ményét, a melyben a beérkezett pályázatok ko 
säMä áx: és,™ kö. 

róna Összegből a 
.áros 
tási berendezési s az üzemet »■

városi tanácsot a gázgyárrá! fen 
felmondására.
javaslatát elfogadták.

Az iskola-építés.
folytán 

el kell
az 

elhatározta, hogy ide 
leány elemi iskolát.

bizottsA yiolgármester
Dr. Bulyovszky . .-zs-- 

Jászolt az mterpehiei.. sra
!■ .<? - városház* építi 

ben felhozotlak nem felelne« 
nak A város elhatározta a* 
sürgős eljárási kért s mivel a 
volt, kérte, miszerint müszakn 
felöl a terveket a miniszter, 
miás felszólalására azt válaszolja, hogy a ser- 
X Vásártér berendezések tervét a köz ke- 
déei szakbizottság igen költségesnek tala la s 
redukálás végett visszaadták a főmérnöknek. 
A <ulvok István mterpellácziójára hosszabban 
feleh Míg a megindított vizsgálat befejezést 
nem nver, nincsen értelme, hogy az ügyet a 
kW'késben tárgyalják. Intézkedését az anya­
könyvi felügyelő vizsgálata alapján tette. A vizs- 
Rá'a' kiderítette hogy akták elsikkasztanak és 
a k; ezt tette Kiss László volt. Erről ő is meg- 
-vőződött s ezért a város szolgálatában nem 
tartja. Különben a nevezett napidijas volt a 
városnál s ,gy jogánál fogva bocsátotta el.

Sulyok István nem veszi tudomásul a pol­
gármester válaszát, mert a dolog már koráb­
ban történt s már áprilisban be kellett volna 
jelenteni a közgyűlésnek.

Dr. Bulyovszky József polgármester hely­
reigazítja Sulyok tévedését. Várni kellett egy 
hónapig, mig meggyőződött, hogy a felügyelő 
mily eredménynyel tartotta meg a vizsgalatot. 
Csak ezután bocsátotta el Kiss Lászlót, mert 
gyanú alatt volt s később a vizsgálat beiga­
zolta a gyanút. Ismételten 
napidijas elbocsátása teljesen a

JOga' Balogh Döme és Czeglédy Jeremiás tu­
domásul vették a polgármester válaszát

A közgyűlés néhány szavazat ellenében 
nagy többséggel tudomásul vette a , Polgármes- ....
térnék a Sulyok István mterpellácziójára adott , Legfeljebb csak 1 
valaszat * | 'osztályok részére Újvároson

A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés 
azon korábbi határozatát, hogy a v‘a?zl i 
elemi fiúiskolánál az 1901/902. tanév , kezde­
tétől egy tanítói állást rendszeresít a varos. — 
Tudomásul vették. a

A földmivelési miniszter ur jóváhagyta a 
birtok határjelzéséről alkotott szabályrendeletet.
— Tudomásul vették.

A rcndőrbiztoBok választása.
Sorra kerüli a Rassic Sándor rendőr- 

alkapitánynyá történt megválasztása 
megüresedett 1. osztályú rendőrbiztosi 
betöltése.

Kijelöltettek: Lörinczy Gyula 11. r. 
és Bereczky Lajos írnok.

Lörinczy Gyula 11. oszt, rendőrbizlos vá­
lasztatott meg egyhangúlag I. oszt, rendőr- 
biztosaá.

nsi:-:.
eií - i £

Vä.c

ö csak 
iég eltérő 
izsgáltassa

piiését.
LxIlh. v 11*

lag '
— Czeglédy Jeré-

a közgyűlés a 
álló szerződés 

A tanács

két tagsági helyre .
válasz-

Li y <*/jc*<vkí «• 
városra leg- '

A városháza építése 
községi elemi fiu-iskolát 
város e czélra megvette 
őr-utczai iskola telkét s 
építi az újvárosi fiú és . 
mívp! azonban az idő szerint az iskola épité- ___
söre nincsen megfelelő költség s az iskolák ál- ; és az áthelyezéshez. Indítványozza hogy adjak 
lamositása tárgyában jelenleg tárgyalások foly- ki az ügyel azzal az iskolaszéknek imszenn 
nak, a városi tanács javasolja, hogy az iskola a legközelebbi gyűlésre adjon véleményt, 
helyiség kérdését ideiglenesen akkép oldják : 
meg, miszerint most az elemi fiúiskola 3-ik , 
4-ik 5. és 6-ik osztályát a Nagypiaczon levő

polg&rnwBter | polári ^iskola ép»Wb. bel,«**, a két a ■ , 
sóbb osztályoknak pedig megfelelő helyiséget 
béreljenek Újvároson. , . •

Sulyok István nem helyesli a tanács ja- ; 
vaslatát, mely ideiglenes állapotot akar s ezer , 
azt egész terjedelmében nem is fogadja el. j 

‘ -2 évig menne bele az * 
ideiglenes elhelyezésbe, úgy, hogy az alsóbb ! 

"■ '------1 rendezi etnek be
iskolai ezek ne Rényszerittessenek 2 kilomé­
terre gyalogolni. A Balogh-bázat erkölcsi szem- 

í pontból kifogásolja. Majd áttér arra, hogy vég­
zetes átkunk az, miszerint nagy fényűzéssel s 
Így drágán akarjuk az iskolákat építem Nem 
helyesli, hogy Ör-ulczán emeletes iskolát épít­
sünk s a meglevő épületet elbontsuk, mikor 
ezt könnyen át lehet alakítani s kibővíteni. 
Így sokkal olcsóbb lesz. Indítványozza, hogy 

i csak a 4. osztálytól felfele helyeztessék át az 
I iskola a polgári iskolába, de ez is legalább , 
I 2 évre; az uj iskolát pedig földszintesre j 
1 építsék. |
i Gdbel Jakab most már inkább bízik az | 

államosításban. Ha ez nem vezet sikerre, pár | 
1 év múlva gondoskodik a tanács az iskolák fel- | 

építéséről. Ez nem aggasztja, de a huma- | 
nizmussal ellenkezőnek találja, hogy kis gyér- $ 
mekek 2 kilométerre gyalogoljanak, két pia

kellett egy

kijelenti, hogy a

állás

biztos

ev. ref. egyház

s a 
olfo-

Gábel Jakab czáfolja Riraler érveit 
saját indítványának visszavonása mellett 
gadja a Hlatky indítványát.

Dr. Bulyovszky József polgármester egé­
szen uj dolgot hozott fel. Azt állította ugyanis, 
hogy a javaslat elfogadása esetén még, jobb 
lesz a helyzet, mert a Nagypiaczon is es Új­
városon is lesz 1. és 2. osztály s így a kor­
nyéken lakó gyermekek a legközelebb eső is­
kolába mehetnek. — Különben egész,nyílt ki- 
ielenlést tesz. Mióta a városháza építését meg- 

iskolák építésére nincs pénz.
jelentést tesz, 
szavazták, az

telték? felkiáltások.
xjí.u.c».., v. múlt gazdálkodást kezdi korholni 

amiért 400,000 koronás reál- és polgári isko­
lát épített a város, a kötelező elemi iskolák 
építését pedig elhanyagolta. (Zaj )

Dr. ütlolnár Imre akar szólani. (Zaj. Sza­
vazzunk!!) Nem aggasztja, hogy nincs pénz, 

i mert vagy sikerül az államosítás, vagy ha nem, 
í akkor okvetlen kell keríteni pénzt az iskolák 
| építésére. Adjanak 1—2 évi időt, mig eldől az 
j államosítás kérdése. Ideiglenesen nincsen más 
l megoldás, mint a tanács javaslata. A két kuo- 
t méter távolság is túlozott. A hegyen, 5—6 ki- 
f lometer távolságnyira 600 gyermek van iskola 

nélkül s ez nem bálnja a törvényhatósági bi- 
| zotlsági tagok leikéi? Nyugodt lélekkel szavazza 
| meg a tanács javaslatát.

A vita befejeztetvén, a tanács javaslatát 
' elfogadták.

— Hová
Ezutáo a

?
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inditvá- 
szinigazgató 

A tanács ki-

A s»inig»zg»tó felebhezése.
Dr. Hoványi Géza bizottsági tag 

nyára ezután Somogyi Károly 
felebbezését vették tárgyalás alá.
mondotta, hogy a színigazgató a mostani má­
jus hóban s jövőre köteles a szinielőadásoknál 
szolgálatot teljesítő rendőrök és tűzoltóknak 
fizetni. Ez ellen adott be Somogyi Károly feleb- 
bezést.

Hlatky Endre nem látja a fizetést indo­
kolva, mert erről szó sincs a szerződésben. 
Ha benne volna is törülni kellene. A köz­
ős vagyonbiztonság a közönség érdeke. Ezután 
éles gunynyal kérdezte, hogy így akarjuk mi a 
szinügyet gyámolitani ? Ezért küzdöttünk, hogy 
színházunk legyen s akkor megterheljük az 
igazgatót ilyen kiadásokkal. Más város támo­
gatja a szinügyet s ezreket ad az igazgatónak, 
szubvenczió fejében. Mi semmit sem adunk s 
mégis kicsinyes, sőt jogtalan dolgot követelünk 
tőle. Még per utján is megnyerné ezt az 
igazgató.

Szokoly Tamás elfogadja a H'atky véle­
ményét.

Gerd Ármin főkapitány azt hozza fel ér­
vül, hogy más városokban fizetik ezt a dijat. 
(Zaj.) Kéri a tanács javaslatának elfogadását. 
(Folytonos zaj. Közbeszólások.)

Dr. Hoványi Géza rámutat, hogy a hol 
ilyen dijat fizet az igazgató, ott szubvencziót 
is adnak neki. (Folytonos zaj).

Elnöklő főispán: Ilyen zajban nem lehet 
tárgyalni. Meghallgat mindenkit, de ha folyton 
közbeszólnak, felfüggeszti a gyűlést.

Dr. Hoványi Géza folytatva beszédét azt 
fejti ki, hogy egy egész szezonban mily nagy 
összegre rúgna a követelt dijak fizetése. A ta­
nács javaslatának elutasítását kéri.

A tanács javaslatát egyhangúlag elutasí­
tották és Som gyi Károly felebbezésének helyt 
adtak.

Kicsi a marhavásártér!
Tegnap itt járt előzetes szemlén Barnumék 

szállásmestere. Úgy vonulnak ők, mint egy 
egész hadsereg: előre kell küldeni a szállás­
mestereket, hogy e rengeteg embernek és ál­
latnak szállási kerítsenek.

A szállásmester első dolga volt a marha- 
( vásártért megtekinteni. Mikor a hatalmas te- 
! rületet megpillantotta, kicsinylőleg kiáltott fel:

— Hisz ez nekünk nagyon kicsiny !
Persze most már késő volt a kicsinylés; 

akárhogy, de el kell férniük Barnuméknak . a 
marhavásárléren. Ezt tudtára adta a szállás­
mester a vasúti állomáson a társaság veze­
tőjének, a ki ennek értelmében tette meg 
tézkedéseit a bevonulásra.

4
4

Dr. Tóth Mihály polg. iskolai igazgató azon 
kérelmét, hogy a város ajánlja a nagyváradi 
állami főreáliskolánál megüresedett egyik ta­
nári állásra, — a közgyűlés teljesítette. Königs- 
warter Herman báró kis-szántói lakossal vám- 
általányozásra, Riinler Károlylyal a gázgyár 
melletti 1-ső számú telekre; a László király pá- 
holylyal a gázgyár melletti 2-ik számú telekre; 
Steiner M. Alberttól a gázgyár melletti 3-ik 
számú telekre; Sztarill Ferenczczel a Posta- 
utcza és a díszletraktár közt levő üres te­
lekre.

László Józseffel köztér eladására megkötött 
szerződéseket záradékolták.

A nyugdijbizottság jelentését özv. dr. Kál- ' 
mán Szidorné nyugdíj ügyében elfogadták.

Bartha László fertőtlenítőt nyugdíjazták.
Vasadi János és Drilla Miklós földbérlet 

átruházás iránti kérvényét jóváhagyták.
Grosz Emi! doktor egyetemi tanár köszönő 

levelét tudomásul vették.
Fellner és Helmer ezég köszönő iratát tu­

domásul vették.
Bulyovszky József dr. polgármesternek kél 

havi, — Baróthy Ákos főorvosnak hat havi, — 
Szüts István levéliárnoknak hat heti és Hügel 
Ödön Írnoknak három heti szabadságidőt enge­
délyeztek.

Dr. Julier Vilmos orvostudori oklevelét 
meghirdetik.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

in-

jövő

jóvá-

A tanács előterjesztésére a törzsvagyon 
alapból kifizetett 5119 korona 40 fillért a 
gyámpénztári tartalékból kiutaltak.

Moldován Iván köztérvételi ügyét a 
gyűlésre tűzték ki.

Hegy esi Lajos köztérvételi ügyét 
hagyták.

A város tulajdonát képező Sztaroveczky- 
utczai 159. számú házat eladják.

A tanköteles gyermekek összeírásáért járó 
30 filléres járulékot évi 600 kor. átalány ösz- 
szegben megállapították.

Krubicza József építésznek, aki a színház 
építését vezette, az odaadó buzgalmából t- 
megtakarításokért 1000 korona jutalmat sza­
vaztak meg.

A hegyközségi birtokosok 1900. évi 
tári zárószámadását, valamint 1901. évi 
ségvetését jóváhagyták. , .

A városi árvaszék 1900. évi gyámpénztári 
zárószámadását jóváhagytak.

A csendőrség feletti bíráskodás.
Hevesmegye közönségének föliratára vo­

natkozólag, a melyben a polgári bíróság illeté­
kességét a magyar kir. csendőrségre is kiter­
jeszteni kéri, a tanács napirendre térést ja-

eredt

pénz-
költ-

Bámulnék Nagyváradon.
— Saját tudósítónktól. —

A megérkezés.

Barnumék óriási plakátjai megelevenedtek. 
A csodás sok látnivaló, a kezes báránynyá 
lett üvöltő oroszlánok, az óriási elefántok, apró 
majmok, tevék, lámák, az uj- és ó-világ leg­
különfélébb állatainak képviselői Nagyváradon 
vannak. Megjöttek mind Barnum és Bailey 
greáth shows et attractions, hogy két előadás 
tartamára kicsalják a varost a baromvásár- 
téreu emelt sátor-város csodájára.

Mert tagadhatatlanul csodás az, a mit a 
Barnum-részvénytársaság elnöke, Bailey Nagy­
váradra hozott. Négy hatalmas külön vonata 
az éjjel érkezett meg Váradra, hova tegnap 
indult meg Karcza ról. Fél 12-kor vonult be 
méltőságos lassúsággal az első külön vonat. 
Harminczegy majd tizenkét méter hosszú wag- 
gonon az expediczió legelső szükségletei ér - 
keztek meg: az igás lovak és a sátrak fölsze 
relése. A másik vonat a czirkuszi lovakat, a 
harmadik a működő személyzetet és a látvá­
nyos embereket hozta, mig a negyedik vonat 
az állatvilág ri’ka szép példányait szállította.

A bevonulás.
A négy külön vonat közül az utolsó 

nali négy órakor érkezett meg. A többi 
romról ekközben szekerekre rakták át a szük­
séges holmikat, úgy hogy mire a negyedik kü- 
lönvonattal a személyzet legnagyobb része 
megérkezett, már akkorára a többiek teljesen 
készen állottak a bevonulásra.

A tarka-barka menet a Fő-utczán, a Bé- 
mer-téren, kishidon, N.-Teleky- és K.-Teleky- 
utczákon vonult ki a baromvásártérre, a hol 
rögtön megkezdték a sátrak felállítását. Persze 
mindenütt sokan nézték a különös menetet, de 
»aég többen kisérték.

Annyi bizonyos, hogy soha sem volt oly 
sok későn fekvő, vagy koránkelő ember Nagy­
váradon, mint ma reggel.

ÚJDONSÁGOK.

haj- 
há-

TAJÉKOZTATO.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Május 12. Népnevelési egylet gyűlése.
Május 1-4. A biharmegyei gazdasági egylet ülése d. e. 

10 órakor.
Május 18. Jogász-majális.

A kiszállás

Mikor az első különvonat beérkezett, egy 
csapásra megnépesült a vidék. Mind több és 
több kíváncsi verődött össze a pályaudvar kö- , 
rül és a rendőrség embereinek ugyancsak 
munkájukba került, hogy egyrészt a tolongó ) 
sokaságot visszatartsák, másrészt pedig, hogy 
ők maguk mindent meglássanak. A kirakodási 
csak a máv. külön engedélyével lehetett végig­
nézni és a hírlapírókon kívül csak kevés meg­
hívott kapott belépő jegyet.

Nekünk nagyváradiaknak tisztara elkép- 
zelhetlen az l ------
Barnum emberei dolgoznak, 
mel végzi mindegyik a dolgát, se szó, 
széd nem hallatszik. Minden < 
van a maga munkája, azt elvégzi és

a csend és biztonság, a melylyel 
Gépies türelem- 

’, se hó­
embernek meg 

egyébbel

* Személyi hír. Nátafalussy Kornél kir. 
tanácsos, a tankerületéhez tartozó délvidéki 
középiskolák meglátogatása után tegnap haza­
érkezett.

* Esperesi gyűlés. A váradi központi es­
peres! kerület papsága tegnap tartotta Körözs- 
Tarjánban tavaszi gyűlését. A gyűlést megelő­
zőleg a szép kis stylszerüen épült templomba 
vonult a kerület papsága, melynek soraiban 
megjelentek Dénes János tb. kanonok, esperes, 
Gábriely Lajos, dr. Vucskics Gyula szentszéki 
ülnökök, Richter Jenő és Gresinszky Antal 
plébánosok, P. Kledorfcr Lambert kapuczinus 
atya hitelemző, Heilinger József tanulmányi 
felügyelő és Serly Viktor káplán. A húsvéti 
gyónás és szent mise és a Szent Lélek segít­
ségül hívása után a plébániai lakban kezdetét 
vette a gyűlés, melyen megbeszélték az aktuá­
lis egyházi és iskolai ügyeket, Serly Viktor 
pedig felolvasást tartott a népiskolai oktatás és 
az egyházról. k kerületi gyűlés tagjai a sze­
gény egyetemi ifjak tandíjára 30 koronát ada­
koztak. Gyűlés után a kerületi tagtársakat ba­
rátságos ebéddel vendégelte meg a szives házi-

vasolt.
Balogh Döme hevesen kikelt a tanács ja­

vaslata ellen s a humánismus szempontjából a 
felirat pártolását kívánta. A csendőrségei a 
polgárokon elkövetett brutálitásokért nem bün­
tetik. Hivatkozik, a tamási zendülésre, a mo- ; 
csai, marosvásárhelyi esetekre. A bacb-kor- 
szakból átvett intézménynek nevezi a csendör- 
séget, amiért a főispán figyelmeztetését vonta 
magára. Végül a felirat pártolását mdi j 
ványozta. .

A felirat felett napirendre tértek.

nem törődik.
így lehet csak, hogy délre már készen 

fog állani 12 olyan nagy sátor, hogy a közép­
sőben, a legnagyobbikban majd tízezer néző 
fér el-

Barnurn személyzetének és állatainak élel­
mezésére rengeteg hnsmennyiség kell. Ma, a 
mikor személyzetének művészeti része a vá­
rosi vendéglőkben étkezik, 700 kilő marhahúst 
vásárol.

Érdekes, hogy Barnum mennyire megbe- 
. csöli állatait. Ezeket ugyanis azzal a legjobb 
' hússal eteti, amelylye! embereit táplálja.

gazda, a körözs-tarjani plébános.
* A hoavédegylet köszöneté. A Nagyvárad 

városi és Biharvármegyei 48/49-es honvéd­
egylet elnöksége a nagyváradi hat pénzintéze­
tet az öregf elaggott keresetképtelen honvéd 
bajiársai segélyezésére felkérvén, azok kö­
zül a nagyváradi takarékpénztár 50 kor., az 
ipar- és termónyhitelbank 25 koronát volt ke­
gyes a félszázad év előtti »félisteneknek« ne­
vezett agg honvédek könnyei falszárítására 
adományozni. — Fogadják érte ez utón is 
a segélyre szorultak hálás köszönetét.
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* Schlauch bibornok akarten»^ 

íirazírató tag A napokban emlékeztünk LÄ hogy egy páh-adujal Mun e- tett munka, mely a kokkal foglalkozik, úgy tüntette bibornok szónoki fellépése intnt •)/ esvházias szónoklat térén, na.nujÄ datálódik. sokoldalú M minucaiózilásig alapos ludasat nem Jgy szer ragyogtatta akái akár társadalmi, akar ben s 1 kegyúri

♦ Háláló zá;
I gyászjelentést:

Részvéttel vettük a következő
Igazságszolgáltatás

természettudósok, bölcseleti kérdés- írsauaiiin. «»>»• f„különösen jogi téren mind a tő i kérdésben, mind az autonómia tárgyalásoknál, úgy 1870-ben, mini .most is. Nem meglepő dologrol számolunk hát e hírben, midőn jelentjük, hogy am. t Akadémia SeMauel. Ldrmcz bibornok- püspököt egyházmegyénk föP*PPt gató tagjává megválasztotta, h tény < • hivatalosan és oda jutott egyházmegyénk­nek az ország határán is messze túl is­mert nevű föpásztora, ahova tU( aíj * egyéni kiválósága már régen felemelte, a nemzet halhatatlanjai közé.
• Körözés párbaj vétségért. A nagyváradi 

kir törvényszék vádtanácsa párviadal K 
miatt elrendelte Berényi Károly körözését, k 
tárgyalásra megidézhető nem volt mer a 
ros területéről ismeretlen helyre távozott.

* A tavaszi mütárlat kitüntetése 
városligeti Műcsarnokban tegnap ült össze 
jury, hogy a tavaszi tárlat pályadijai fölött Ítél­
jen’ Egyik-másik díj fölött nagyobb vitatkozás 
folyt. Az állami nagy aranyérmek közül a kül­
földieknek szánt érmet Lenbach Ferencznek, a 
világhírű portrait-festőnek, a magyar művészek­
nek szánt aranyérmet pedig Stróbl Alajos 
szobrászművésznek ítélte meg a jury. Ezen 
Ítélethez azonban a kultuszminiszter jóváha­
gyása szükséges. Az aranyérem másik komoly 
jelöltje Vaszary János volt, de a bírálók több­
sége Stróbl tanár mellett döntött, a kinek mű­
vészi múltja és eddigi szereplése is minden 
tekintetben megérdemli a fényes kitünte­
tést. A tavaszi tárlat két diját: a 4000 koro­
nás társulati nagy dijat Magyar-Manheiner 
Gusztáv, a 450 koronás báró Harkányi-féle 
dijat pedig, mely első ízben kiállító művészek­
nek szól, Pór Bertalan kapta, a kik ugyan­
csak rászolgáltak ezen elismerésre.

* A kórházak szipoly*. A belügyminiszter
értesítette az összes városokat és vármegyéket, J 
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ürügye alatt felvéteti és hónapokig tartatja ma- . 
gát. Figyelmezteti a kórházak igazgatóságait, • 
hogy ha a nevezett felvételre jelentkezik uta- ; 
silsák el. I

* Kiállítás az »Iparcsarnok« ban. A föld- |
müvelésügyi miniszter átiratilag értesítette az i 
alispáni hivatalt, hogy azon általános érdeklő- ’ 
désből kifolyólag, melyben a párisi nemzetközi ! 
kiállításra bemutatott tárgyak részesüllek, arra J 
indította, hogy azon közönség részére is 
íérhetővé tegye, kik akadályozva voltak 
megtekintésében. E czélból a Parisból 
küldölt gazdasági, kertészeti, erdészeti, 
szati s az ezekkel kapcsolatos egyébb ,
foglalt ágazatokból Budapesten a városligeti | 
Iparcsarnokban kiállítást rendez. A kiállítás a | 
múlt hó 30-án megnyílt s junius hó 15-ig lesz ] 
nyitva.

* Eltűnt fiú. Galambos András 
községhez tartozó Cserkő pusztai 
kondás József fia e hó 23 án 
Állítólag a fiú, ki jó! tudott hegedülni 
czigány muzsikusokkal mont ti. 
hivatal elrendelte a körözését

A 
a

Breuer Bíró Bűje» M«ór A lórrta,-

I ónk királyi lábiabiró vo’t az elnöke, pénl .san 
szigorú büntetés cl sújtotta a sajtó e parázná­
ját megbecsülhetetlen szolgálatot tett a ma­
gvár sajtónak. Este volt már a midőn dr. Ba­
tes Elemér kir. alügyész helefogott n 
> mihun alános és szép vadbeszédube. A bi- 
Xiläsi »"S’í >nírl«S'l«"s' l“™«1»!“’' ,h»S7 
a zsarolás a legnehezebben bizonyítható delik- 
tumok közé tartozik, nehezebb, mint a rablás 
vagy gyilkosság bizonyítása. A magyar sajtó, 
mondotta, a magyar közélet legfontosabb és 
legtisztességesebb tényezői közé tartozik s így 
a bíróságnak kötelessége megvédő mezm a ma- 

. gyár sajtót azok ellen a paraziták ellen, kik 
kriminális ösztönökből, jogtalan vagyon­
szerzési czélzattal annak jó hírnevét, h« csak 

‘ egy pillanatra is veszélyezhetik. Hisz tőluk 
társadalomnak egyik tagja sem érezheti magát 
biztonságban. A vádlottat a legszigorúbb bün­
tetéssel kéri sújtani. Ezután dr. Káldor Gyula, 
a panaszos Ocskay Gusztávnak jogi képviselője 
kijelentette, hogy fele csakis erkölcsi elégtételt 
óhajtván szerezni, a vádlott ellenében fel sem 
számítja a költségeit. A bíróság
másfélévi fogházzal sújtotta. A közvadló meg­
nyugodott. de az elitéit felebbezett..

a

giss« e;
boldogult hült tetemei f. hó 11-tn d.. e. . 

• knr fosnak Pecze-Szőllösön saját házából a

lettel meghivatnak. Pecze-Szőllős, H o ■ 
Áldás és béke lengjen porai felett •

* Az Erzsébetvárosi templom felszente­
lése. A budapesti VII. kerület erzsébetvárosi 
»Szent Erzsébet-templom<-ot 1901. évi maju 
kó 16-án áldozócsütörtökön fogják fölszen­
telni és ugyanaz napon a fölszentelés után < t - 
előtt 11 órakor ő császári és királyi após o i

i Felsége legmagasabb jelenlétében Vaszary Ko- 
s los bibornok-herczegprimás szent misét tart.
i felszentelési szertartást a bibornok-herczegpri- 
l más megbízásából Kohl Medard fölszentelt 
í püspök végzi. A fölszentelés tartania alatt csak 
í a papság léphet a templomba. Délelőtt 10 
i és fél órakor érkezik a prímás: 11 órakor a 
i király, kit a templom főbejárata előtt a szé- 
í kés főváros törvényhatóságának képviseletében 
s a főpolgármester, a polgármester, az a’polgár- 
’ mesterek s a tanács tagjai, a templom bejáró- 
i jáoál pedig a bibornok-herczegprimás és a 
í papság fogadja. A prímás csendes misét fog 
< mondani, mely után ő Felsége a templomot 
? megfogja tekinteni Az ünnepélyre a polgár- 
\ mester meghívta az udvart, a kormányt, az or- 
: szággyülés mindkét házának és a törvényható- 
1 sági bizottság tagjait, valamint a közéletnek 
5 számos más notabilitását.

* A piispökfürdői postahivatal inegnyi- 
> tása. A következő értesítést vettük: A nagy- 
; várad-püspöklürdői postahivatalt a fürdő évad

■ i tartamára f. évi május hó 16-án ismét életue
\ léptetem. Nagyváradon, 1901. május 5-én. hut- 
; tér. posta táv. igazgató.

* Összeégett leány. Tegnapi számunkban 
ily czimmel közölt újdonságunkra vonalkozolug 

vettük: »Varga Margit égési sebeket szenvedett 
leány a kórházba f. hó 7-én délután 5 órakor 
szállíttatott be. Ezen sérülésről a szokásos je­
lentést a kórház igazgatója I hó 8-án reggel a 
rendőrségnek megküldte. Gondatlanságról, kései 
bejelentésről szó sem lehet, mert nevezett sé­
rült 8-án a rendőrség által kihallgaltatott s a 
szenvedett sérelem nem olv nagyf. ku, hogy e 
miatt a kihallgatást a későbbi napokon is

i közölni ne lehetett volna.«
* Térzene. A nagyváradi 3l-ik gy. 

red zenekara tegnap déiulán négy és öt 
között a Schlauch-téren térzenét tartott, i 
számú szép közönség jelenlétében, 
kező térzene csütörtökön lesz.

sI I
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ZINHAZ
HETI MÜSOB

Péntek: Ocskay brigadéros.
Szombat: A bor (először.) 
'Vasárnap: d. u. Csipkerózsika 

este: A bor.

S Z E M E I, Y E K :

SzifllIflBtl-Színház.
Folyószáni 201. Idény béri. — sz.

ft; a;g v &ra don, péntekén

Ocskay br
Történeti s:

i, 1901. május 10-én 

igadér os. 
linjáték.

Ocskay László brigadéros — 
Tisza Ilona — — — 
Tisza Jutka —- — — — 
Fiber, vikárius — — — 
Ozoróczi, udvarmester
Jávorka Ádám — —• — 
Dili, czigányleány — —
A palócz — — — — 
Udvari kamarás -— — —
Szörényi, százados-kapitány — 
Tarics, főhadnagy ■—■ — — 
Ocskay Sándor viczehadnagy 
Czeglédi viczestrázsamester — 
Hamza káplár —■ — —
Krupics » — — ■— — 
Königsegg gróf verteskapilány

Somogyi Károly 
E. Kovács Mariska 
Szohner Olga 
Bognár János 
Peterdy Sándor 
Pataky Béla 
P. Szép Olga 
Bérezi Gyula 
Nyáray Antal 
Szarvasi Sándor 
Pintér Imre 
Erdélyi Miklós 
Perényi József 
Füredi József 
Rákosy Gáspár 
Deősy Alfréd

hozzá- 
a rínak 
vissza- 

vcdá- 
össze-

I

. ez­
óta 

nagy­
ik követ-

HELYÁRAKt Nagypáholy 7 Irt Icldszinti és első 
emeleti páholy 0 frt. Másodemeleti [ól oly 4 forint. 
Zsöiye 1 frt öO kr. Körszék .1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-sö sor «0 kr., közép 2-ik sor SO kr., 
oldal 2-ik sor 44» kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely SO kr., diák és kalonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1.0 kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

TANUGI Jegyek előre válthatók d. e. 1.0—tői 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Csökmő 
számadó 

eltűnt hazulról, 
vándor 

Az alispáni

Érettségi vizsgálat a főrcáliskolá- 
| ban. A főreáliskolában az idei érettségi vizs- 
j gálatnak írásbeli része május hó 15., 17., 20. 
I és 21-én, szóbeli részű pedig ju.iius hó 1-én 
I fog megtartatni. Nagyvárad. 11'01. május 10. 
• /íz igazgatóság

I
- A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u 
i 3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap szombaton, május 11-én

A « O F.
Falusi történet.

)
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‘O REGÉNY-CSARNOK

S i b i 1 1 a.
Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lnbiuszky Anna.
91.

Forrongás, félelem, izgatottság perczről- 
perczre nőtt. Borzasztó események hírét Tárták: 
a nép kitörését, kétségbeesett küzdelmét a rende­
zett sereggel, melynek száma nagyon kicsi tolt, 
hogy hosszabb ideig ellenálljon. Azt suttogták, 
hogy a közösök loyalitására nincs mit adni, a 
dragonyosokról semmit sem tudtak.

Most az a fair terjedt el, hogy a kormányzó

Házában különösen folytak a dolgok. Nem 
a múzsák vitték a fő szerepet. A művészet ne­
mes tüzét elnyelte a politikai fanatizmus min­
dent felemésztő lángja. Szenvedélyesebben és 
teljesebben senkisem áldozott neki, mint Sibilla. 
Ki a szabadság nevében fordult hozzá, szívesen 
látott vendég volt estélyi társaságában.

De más alakok is suhantak ki s be.
(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A debreczeni diákok a diák­

kongresszus ellen

Joanovics István szabadon.
Budapest, május 9. (Saj. tud. táv.) Párisból távirják, hogy Joanovits Istvánt kit nem rég kémkedés gyanúja miatt le­tartóztattak, ma szombaton bocsájtotlák, mert kiderült, hogy teljesen ártatlan. _

Antiszemitizmus Algírban
Píkris, május 9. Algírból jelentik: A pre­

fektus rendeletileg feloszlatta az antiszemiták, 
továbbá a naczionalista és antiszemita ifjúság 
bizottságait azzal a megokolássa], hogy a rend­
zavarások e bizottságok gyűléseinek tulajdoni- 
tandók. (M. T. I.)

házát gyújtják fel, őt magát megölik: itt volt a 
pillanat, midőn a katonaságnak közbe kellett 
lépni. Minden élet a főtérre conczentrálódott, a 
város többi részében mély csend honolt.

Még mindég tartott az, midőn Hanna ismét 
újsággal lépett úrnője elő:

— Azt mondják, hogy a katonaság Breida 
kapitány és svadronjával az élen, átlépett. Ez­
redesükké kiáltották, s az egész városban csak 
az hangzik : Éljen Breida ezredes.

— Hála Istennek ! Derék Breida !
— Derék ! kiáltott Hanna. — Derék, egy 

esküszegő katona ! Kisasszony, atyám és fivéreim 
katonák voltak ; de egyik sem volt áruló, de- 
serteur 1

Lárma az utczán, dönző éljen és hurrah 
kiáltások szakították meg Hanna szavait. A nap 
hősének szól, a fiatal Breidanak, ki átvette az

Debreczen. május 8. (Saját tud. távir.) A debreczeni Akadémia polgársága tegnap, 8-úq délután gyűlést tartott, a melyen a sehneczbányai országos diák­kongresszuson való képviseltetést és az ezzel összefüggő ügyeket vették tárgyalás alá. Az e kérdésben összehívott ifjúsági gyűlés határozatilag kimondta, hogy a ’ debreczeni Akadémia polgársága az idei diák-kongresszuson nem képviselteti ma­gát és igy a védnököket (többi között 
Széli miniszterelnököt) felkérő küldött­ségbe sem küld képviselőket.

j

Az osztrák kompromisszum

Szerencsétlenül járt léghajósok.
Bécs, május 9. (Saját tud. táv.) Az Arzenálban a jubileumi léghajón katona­tisztek szállottak föl. Mikor a hajó a le­vegőben úszott, hirtelen nagy vihar tá­madt, mely a ballon utasait nagyon meg­viselte, a léghajót pedig összerongálta. Ilyen állapotban szállottak földre Tes chennél. Cettel és Próssay hadnagyok sú­lyosan megsebesültek a légi útban.

NYILTTÉR.
egyes csapatok felett a főparancsnokságot, mi­
vel az öregebb tisztek menekültek. j

Azt gondolták, hogy megmentették a hazát 
s minden veszélyt örökre eltávolítottak. Rabena 
lakói öröm, vigság mámorába merülve hívták 
életbe a fiatal állam szabadságát.

Breida Lajos volt a nap hőse. Hódolattel­
jesen tette babérjait az általánosan szeretett 
művésznő lábaihoz, kinek neve az. övével egye­
sülve mindenki szájában hangzott

Alig telt el két hót, midőn az a hir terjedt 
el, hogy egy sereg közeledik lassan napi mars­
ban a város felé. A hir valósággá lett, mérsé­
kelte az emelkedett hangulatot, de bátorságukat 
nem vesztették el, mert biztos forrásból tudták, 
hogy a sereg kis számú, hogy a megerősített 
város ellen sikeres támadást intézhetne.

A harcz valóban kitört s oly heves volt, 
hogy kimenetele sokáig kétséges volt. Leginkább 
a felső város citadellájára irányult, melyet a 
katonaság erősen megtámadott az insurgensek 
kétségbeesetten védelmeztek. A támadók már 
viss avonulni látszottak, midőn mind a két tá­
borban elterjedt a hir, hogy Breida ezredest el­
fogták. Újult támadás az egyik, ellenállási erő 
gyöngülése . másik oldalén. A támadók tért 
nyertek, kiűzték a felkelőket s zászlójuk lo­
bogott a toronyról. De ekkor a városbeliek két­
ségbeesetten még egy támadást kíséreltek meg 
s sikerült a citadellában lévőket, a külső sereg­
től elzárni s az utóbbiakat elűzni.

A citadella ugyan az ellenség kezében volt, 
de elkülönítve és körül fogva, a harczkimenetelét 
a városiak méltán tekinthettél győzelemnek, 
Természetesen nagyon drágán szerzett győzelem. 
Breida. ezredes el volt fogva s mint mondták 
megsebesítve is. A nép hősét, a katonaság ve­
zetőjét vesztette el.

Hatalmas hangzású szavak hirdették a dia­
dalt, de mégis terhes fellegként emelkedett mind- 
egyikök feje felett. Halvány arczokkal közölték 
a harcz kimenetelét, de ez nem volt akadály, 
hogy sok kebelben reményt vesztett szív ne do­
bogjon.

Ismét vészes hir keletkezett, hogy csapatok 
közelednek, de elnyomták, hogy a katonaság ne ..
veszítse el bátorságát. Ez okból igyekeztek a | lajdonos agyonlőtte magái, 
mindennapi életnek is megszokott színezetet adni. ;

A színházat is, moly eddig be volt zárva, 
kinyitották. Az igazgató az akkori autoritásokkal : 
megegyezve elhatározta, hogy az eseményeknek s 
megfelelően Goethe Egmomijét előadassa. A szín- 
lap azonkívül egy prológot ígért a szeretet t hir- 
neves Peregrin Blanch szájából. A szerepet, | 
melyet a lelkesült művésznő a színpadon kívül y 
is játszott, csak az fogja érthetőnek találni, ki ( 
ki azon idők eseményeit és ellenmon.iásait 
átélte, vagy átérzi.

Bécs, május 8. A lapok jelentése > szerint az a kompromisszum, a melyet | Körber miniszterelnök a viziutak kérdé- . sében a pártok között létrehozott, abban ? | áll, hogy a viziutakra előirányzott 250 | I millió koronából folyamszabályozásra 75 ‘ millió koronát fordítsanak és hogy első i sorban a Duna-Odera-csatorna építéséhez fogjanak. A Duna-Odera-csatorna építési ’ költségeinek 40 százalékát, a folyamsza­bályozás költségeinek pedig 30 százalékát fedezik a tartományok. A talajjavítások költségeit négy millió koronára emelik.' (M. T. I)
Botrány egy román bálon.

Kolozsvár, május 9. (Saj. tud. táv.) i A mai román bálról az a hir terjedt el, hogy politikai czélokra használják fel és j kimondják a passzivitás megszüntetését. , Igyekeztek e hirt mindenféleképpen meg- ; czáfolni, de a botrány ma valóban meg­történt. A bálon nagy politikai tünteté­seket rendezlek. Az előkelőbb férfiak és í nők román nemzetiszinü kokárdát, tűz- .. í tek fel, a menet alkalmával. A rendőr- | ; ség neszét vette a dolognak s a főka- i pilány dicséretre méltó rendeletére a ■ kokárdákat elkobozták, a bál folytatását pedig beszüntették. Az eset a magyar

i
i

j

&

t‘ társadalom körében óriási felháborodást j szült s félő, hogy nagy oláh ellenes i tetősek lesznek. tün-
s Öngyilkos háztulajdonos.

Budapest, május 9. (Saj. tud.Gutvillig Gusztáv fővárosi bérpalota, tu-táv.)
A konstantinápolyi posta­

konfliktus.
Konstíintinápoly, május 9. A posta a 

követségekhez intézett jegyzékben védelmébe 
veszi a maga eljárását és azt allitja, hogy 
neki joga volt a csomagokat felbontani, mert 
neki tudnia kell, hogy vau-- abban dugáru. 
Most küldöí'C.zíik utján közvetítik a postafor­
galma' Ko n s l a n t ■ n áp o 1 y b an.

Kert-megnyitás.Van szerencsém a n. érd. közönség­nek tudomására hozni, hogy
a Bazár-mulatóhely

kerthelyiségét
Miklós zenekarának közreműkö­désével

ina^ május hó 10-énmegnyitom.
ízletes, jó magyar étkekről és tisztáit, 

kezelt borokról gondoskodom.A n. érd. közönség szives sát kéri

Dula

pártfogá-
teljes tisztelettel

Harsányt József,
vendéglős.

K 0 i A Z .1) AS Mi.

A biharmegyei gazd. egylet ülése.
Meghívó. A Biharmegyei gazdasági egye­

sület igazgató-választmánya folyó 14-én azaz 
kedden délelőtt 10 órakor az egylet hivatalos 
helyiségében (Nagy Sándor-ulcza Eleméry-ház) 
gyűlést tart, melyre a választmányt tagok meg­
hivatnak:

lárgyak.
1. Földmivelésügyi miniszter B.-Újfalu pía- 

czi helypénz tervezetéi véleményezés végett 
leküldi.

2. Földmivelésügyi miniszter a katonai kincs­
tár részére való szállításoknál bizonylatok kiállítása 
körüli eljárásról érlesit.

3. Földmivelésügyi miniszter felhívja egyesü­
letünket, hogy értesítsük a gazdaközönséget arról, mi­
szerint a párisi világkiállításon bemutatott hazánk 
fnezögazdasági kiállítása Budapesten megtokint-

4. Biharmegye alispánjának megkeresése a fa­
iskola kezelők részére a faiskola átengedése 
iránt.

5. 0. M. G. E. tagosítás! iigybeni megke­
resése.
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6. Halász Viktor egy újfajta ekéjének kipróbá­

lása iránti megkeresése. be-
7. Jelentés a komádi hazi-ipar tanfolyar

rekeszléséről. tartandó állatkiálli-
8. Előterjesztés a f. évben tartanao

hogy az autonom vámta-
felterjesztetle.
művelési eszközök bemu-

a telephon bevezetése

, . „ z, i v i Alin>« v n s «»ta k •
Many««- k2IlLí2__------------ —---------------

(ásókról.
9. Elnökség jelenti, 

rifára vonatkozó jelentést
10. Jelentés a répa 

tatásáról.
H. Előterjesztés

Inlöcdé. . ptate 
kénti beterjesztése iránt.

Nagyvárad, 1901. május 8. Szabó József, i 
egyl. elnök. I

Czukorrépa művelési eszközök be- '
*„*abi1 A biharmegyei gazdaság' egyest!- 1T,! iámban“ áS ’ör.r.lol |MM» » 

let e tárgyban az ** , Schuttlevort
cazdaközönséghez: Clayton es 
gépgyárosok megkeresték egyesi! etünket1 l o y 
nyújtsunk módot nekik miszerint _ a legújabb 
Kita ezukorrépa művelési eszközöket a gazda 
közönségnek bemutathassák. Egyesületünk, te- 
íinuttel azon körülményre, hogy a ezukorrépa 
termelés vármegyénkben kezd ^gyobb len 
letet venni, szives készséggel tett eleget ezen 
régi jónevü ezég megkeresésének s felkérte a 
naaiváradi latin szertartás" KapMan fa- 
Si Salát, miszerint Nagyváradhoz kitel 
fekvő valamelyik gazdaságiban lelő lön ki esi 
répával bevetett területet a fenlemblett <s/.«_ 
söknek működésben való bemula asara A lo- 
’isvti hivatal az iklódi gazdaságban jelölt ki 5 pl at bevetett területet s Így most már 
Xmi sem áll útjában annak, hogy a gazda­
közönség ezen tanulságos és hasznos “^ele­
tet megtekinthesse. Az eszközöknek működés­
ben való bemutatását ennélfogva szombatra, 
folyó hó 11-én délelőtt 9 órára tűzzük ki. In­
dulás reggel fél 9 órakor Nagyváradró1 az 
egylet hivatalos helyiségéből (Nagy Sandor- 
utcza, Eleméry-ház.) Kocsiról minden részt­
vevő maga gondoskodik. Nagyvárad, 1901. má vevő mg g tiszlelettel Ssab(j József, egyesu-jus 6. Teljes 
leti elnök.

64797/1901. szám.

Hirdetmény.A magyar királyi államvasutak nyilvános igaz­gatósága nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a nagyváradi állomáson léted fei- vételi épület átalakitasara es hasznaiba , állapotba helyezésére szükséges ép.lés, munkák végrehajtására. pnvsé2-A tervek, a költsegvetes, az egyseg áriesvzék, a szerződési tervezet, az ajan- lati minta, a pályázati fe'télelek n— a munkák végrehajtásához k< lolt lelbetelek Budapesten, a magyar királyi 41lam’“ utak igazgatósága magasepilményi úgy- osztályában (VI. Teréz-korut 56. szám, III emelet 13. ajtó szám) és Kolozsvárott az üzletvezetőség pályafentartási osztá­lyában a hivatalos órák alatt megtekint- 
'“'az aiánlatok legkésőbb littn M 
máius hó 21-én delt 12 oí atg nyújtandók be, alulírott igazgatóság épí­tési főosztályánál. (Teréz-körut 5b. szám II. emelet 10 ajtó.)Az ajánlatok egy koronás, az aján­lat mellékletei pedig ivenként 30 filteres

bélyeggel ellátva l'PMflel'b“. éS
lel átalakítására.* .Csak az összes munkakia telt apm latok fognak figyelembe vetetni.AZ «g» na-
^O-S1 délein óráig «600 korona fzaz hatezerötszáz korona bánatpénz teendő le a magyar király; allamrasutak főpénztáránál. (Andrassy-ut 75. sum mukzinn akár készpénzben, akar al- !ami letétekre alkalmas értékpapírokban.A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.Az értékpapírok a árfolyam szerint számiitatnak, értéken felül számításba nemCsak ajánlatok alapjául. . ..1*1,Posta utján beküldött ajánlatok bánatpénzek dók fel.Budapesten, 1901. évi április hó.

Az igazgatóság

aJ Az értékpapírok a legutóbb jegyzett- de nev-i vétetnek, idejekorán beérkezett Írásbeli szolgálhatnak a tárgyalás; éstérti vevénynyel adan-
(Utánnyomást nem díjazunk.)

Kelch «lenő és Tfer»»
Tőzsde jelentése

»Tiszántúl* eredeti távirata. -

Határidők.
Budapest, május 9.

781
— 7.75
— 5.40
— 6 92
— 6 47

szövetek ruhára és blousokra, úgyszintén selyem és 
félselyem napernyőket, karton, zephir es selyem

Búza októberre — - - •
Búza áprilisra — —
Tengeri — ~~
Rozs oki.
Zab ápr.
Káposzta, repess, aug. —

krtéktőzsf
Bullapest, május 9.

- 721.75
— 728 50

■ 690.— 
528 50

- 466 —

ma n legolcsóbban lehet bevásárolni

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA czégnél,
Nagyvárad. Szt László-tér.

Osztrák hitel — — -...... — -•
Magyar hite! — — — 
Allamvasut — — -- — " “
Rimamuránvi 
Magyar eízámu 
Salgótarjáni - —
Wagon-kölcsön •

•iivatatos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. május 

Magyar aranyjáradék 4% — 
Magyar koronajáradék — — ■
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,.' 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben S’/o'Vo 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol 
Magya iföldtehermentesitéBi kötvény 4«»o 
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horvátb-szlavónföldtehermentém kötvény — 
Magyar nye.remény-sorsjegy-kölesön . - —
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek koks-m 
Oasztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben 
Usz.tr kájáradék aranyban 
Osztrák korona jái..dék 
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény 
Osztrák hitelintézet részvény
Párisi vista — — — ~~
20 frankos arany (Napomond or) 
Néroetbirodalmi márka - 
London vista — — — 
20 márkás arany — — -

117.50
93.15

118 50
100.-

- 118.50
93.25

- 99.50
93.60

174.-
141.—

98 25
- 97.80
- 117.(50
- 97.25

141.-
16.70

- 700.50 
... 692.

95.55
19.10 

-X 117.45
- . 240.30

UJ ÜZLET!
Van szerencsém a közönség becses tudomására hozni, miszerint azon közóhaj- 

a modern követelményeknek s a helyi viszonyoKnaK 
lakó tisztelt vevőim részére közelebbi és alkalmasabb 

Fö'Utcízán, Bazár-épületben egy a egtnagasabb

;Ss*«.'i

O nak kívántam eleget tenni, hogy
megfelelően, Olaszi városrészben

I** beszerzési helyet teremtsek Olaszi
|ri igényeket is kielégítő

pgr- Oóik Lt ’*Wií
nyitottam melyben főüzletemben eddig levő festék árukon kívül mindennemű müolaj és 
aqnarell festékeket, festő állványokat, műfű égetéshez szügségelt különféle fa díszeket 
u m. keztyü, törülköző, ékszer, kulcs, ruhatarlókat stb. valamint mű és üveg festészetit z 
alkalmazh különlegességekből tartok nagy raktárt.

Festészeti előmintákat óriási választékban jutányos árban adok t. vevőimré-
szére használatra. Tömeges látogatást kér tisztelettel

Berkes Bertalan,
Zöldfa-u. S3, sz.

Á »tón**.: :

Sir. V II C S K I C S (w V V A.

p Festék különlegességek raktára Fö-utcza, Bazár-épület

a Sz nt L : / ny< mdálan Nagyváradon.


